… Январь – середина зимы и начало года. У этого месяца есть еще два почти забытых ныне названия – Сечень и Просинец.

Первое происходит от слова сечь – рубить лес. Просинец - январь получил за то, что в это время сплошная осеннее-зимняя облачность постепенно рассеивается, и на небе появляются просини.

По январской погоде часто судят о предстоящих весне и лете. Так, например, издавна говорили: «Коли  в январе март, бойся в марте января».

«Праздники»

11 января – Международный день «спасибо»

… Спасибо – вежливое слово, которое родилось из старинного русского пожелания «спаси Бог». Еще более 200 лет назад в предисловии к книге для молодого поколения «Юности честное зерцало» царь Петр Первый указал, что воспитанного человека украшают три добродетели: приветливость, смирение и учтивость. Чтобы стать таким, нужно потрудиться.

Широко известно изречение испанского писателя М.де Сервантеса: «Ничто не обходится нам так дешево и не ценится так дорого, как вежливость». Будьте приветливы и доброжелательны, тогда на вашем пути будут только доброта и взаимная вежливость.

«Юбилеи»
… Шестидесятник-воин – Даниил Александрович ГРАНИН (Герман), писатель, 1 января 100 лет со д.р (1019-2017гг.)

Написал десятки произведений разных жанров: исторический роман «Вечера с Петром Великим» (2000), документальный «Клавдия Вилор» (1975), военный «Мой лейтенант» (2011), путевые заметки «Неожиданное утро» (1962) и другие (10 произведений) экранизированы по сценариям автора. Награжден орденом св. Андрея Первозванного (2008) и др. орденами и медалями, лауреат многих литературных премий, в том числе Первой премии «Большая книга» (2012).
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