Апрель

Все уверенней капель

Начинается апрель.

Оседая, тает снег,

Наполняя русла рек.

Ручейки и там, и тут

Воды талые несут,

Дышит негою Земля,

Просыпаются поля.

Ветер землю обдувает.

Дождик грусть с нее смывает,

И, стряхнув остатки сна,

Улыбается весна.

КАЛЕНДАРЬ
ПРАЗДНИКИ

АПРЕЛЬ 2019 год

· 1 апреля – День смеха

· 1 апреля – Международный день птиц
· 2 апреля – Международный день детской книги

· 2 апреля – День единения народов
· 7 апреля – Всемирный день здоровья
· 5 апреля – День рождения Снегурочки
· 6 апреля – Международный день мультфильмов

· 10 апреля – День брата и сестры

· 11 апреля – День березы

· 11 апреля – Международный день освобождения узников фашистских лагерей
· 12 апреля – День авиации и космонавтики
· 15 апреля – День экологических знаний

· 17 апреля – Международный день кофе
· 18 апреля – День воинской славы России:

777 лет со дня Ледового побоища (1242 г.)

· 18 апреля – Международный день памятников и исторических мест

· 19 апреля – День подснежника

· 21 апреля - День местного самоуправления

· 22 апреля – Международный день Земли

· 22-28 апреля – Весенняя Неделя Добра (проводится с 1979 г. в третью или четвертую неделю апреля)

· 23 апреля – Всемирный день книги и авторского права

· 26 апреля – День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах

· 30 апреля – День пожарной охраны

КАЛЕНДАРЬ

КНИГИ-ЮБИЛЯРЫ

АПРЕЛЬ 2019 год

195 лет (1824 г.)

* «Горе от ума» русского поэта, драматурга 

А.С. Грибоедова

185 лет (1834 г.)

* «Конек-горбунок» русского поэта П.П. Ершова

* «Сказка о золотом петушке» русского поэта А.С. Пушкина

175 лет (1844 г.)

* «Снежная королева» датского писателя 

Х.К. Андерсена

* «Три мушкетера» французского писателя
 А. Дюма

165 лет (1854 г.)

* «Муму» русского писателя И.С. Тургенева

150 лет (1869 г.)

* «Война и мир» русского писателя Л.Н. Толстого

* «Обрыв» русского писателя И.А. Гончарова

* «Человек, который смеется»

французского писателя В. Гюго

АПРЕЛЬ –

 Снегогон, зажги снега,

заиграй овражки.

«Где в апреле река, там в июле лужица»
          Первоначально в Древнем Риме апрель, четвертый месяц календаря, назывался по своему порядковому номеру в году квартидилисом. Позднее его посвятили богине красоты Венере и дали имя априлис – от латинских «открывать», «раскрывать свои дары», «расцветать», потому что в это время раскрываются почки на деревьях и распускаются цветы. Либо от другого латинского слова – «согреваемый солнцем», «солнечный».
В нескольских славянских языках апрель представлен как березозол, березозоль, березозор. Березозол означает «злой для берез» - в эту пору заготавливали соковицу – сладкий березовый сок. Березозоль напоминает о том времени, когда срубленные зимой березы сжигались и превращались в золу для удобрения полей. Березозор, потому что береза начинала «зорить» - выставлять себя на солнце.

 Называли апрель и березень – по началу цветения берез.

За непостоянство погоды, ее изменчивый характер апрель на Руси получил немало имен: капризник и обманщик, плут и лукавец. Звали его снего и снегосгон, снеготок и канун половодья, водолей и водопол, вешние воды и весна воды, месяц живой воды и ледолом, он же и капельник.
 Были у апреля и другие поэтические названия: месяц говорливой воды, звенящий, голубой, лучистый, месяц чистоты, очищения природы, месяц весенних первоцветов.

Цветки ПРИМУЛЫ, 

согласно древней легенде, - это ключи от весны богини Фреи. Если приглядеться, соцветие примулы напоминает чем-то связку ключей.

ПОДСНЕЖНИК –

 как говорит легенда, получил свою способность выдерживать холода после того, как богиня Флора организовала маскарад, на который пригласила цветы, но не пригласила снег. Подснежник пожалел его и подарил карнавальный наряд – укрыл своими лепестками. С тех пор подснежник дружит со снегом.

19 апреля отмечается День подснежника, впервые его стали праздновать в Англии. Праздник отмечается с 18 апреля 1984 года. Латинское название растения «галянтус» означает «молочный цветок». Многие виды этого растения внесены в Красную Книгу.

Задира, Галантус – горный цветок. Он один из самых «отчаянных» подснежников –

подснежник-задира, как называют его болгары. Задира поднимает головку прямо над снегом, не дожидаясь, пока растает. Под ласковыми солнечными лучами стоит он светлым фонариком на тонкой ножке. А небо нахмурится, потемнеет – галантус тут же съеживается и превращается в маленькую белую капельку. Часто случается, что после оттепели свирепствует зима: «Как ни прячься под снегом, все равно замор-рожу!» И леденеет от холода цветок. Капелька становится хрустальной. Но под тихий звон капели, смотри, происходит чудо: цветок вновь оживает! Откуда же у этого задиры берутся силы бороться с вьюгами, выдерживать десятиградусные морозы? Ведь еще даже деревья-исполины стоят оцепеневшие от стужи. Оказывается, под землей у галантуса есть надежно спрятанная маленькая луковичка-кладовая, которая прилежно пополняется запасами каждое лето. Она-то и позволяет горному подснежнику пробуждаться так рано.

 МАТЬ-и-МАЧЕХА
существует грустная легенда, повествующая о том, как любящая мать защищала свою дочь от нападок жестокой мачехи. Сцепившись на краю обрыва, две женщины – добрая и злая – упали вниз. На том месте выросло растение, у которого одна сторона листа гладкая и холодная (как мачеха), а другая – мягкая (как мать).

ГОРИЦВЕТ

 иначе называется АДОНИСОМ. Так у древних финикийцев звали юного бога весны, умиравшего каждый год с холодами и воскресавшего с приходом тепла. Есть и другая легенда, согласно которой горицвет (адонис) появился из слез богини красоты Венеры, оплакивавшей своего сына.

СОН-ТРАВА

 имеет особенные листья – они словно разорваны. Легенда гласит,  что когда-то листья ее были широкими и под ними спрятался злой дьявол. Но архангел, метнув в цветок громовую стрелу, выгнал злодея из укрытия. Дьявол убежал, а листья сон-травы с тех пор так и остались простреленными. Вот почему его иногда называют прострелом.

          А еще апрель – парильник, так как землю парит, земле пару поддает. Он и пролетень – предвестник лета. И красная горка, с которой солнце само в лето вкатится. И птичий месяц, так как это время массового прилета птиц.

ДЕНЬ ПТИЦ

 1 апреля 1906 года была подписана одна из первых природоохранных конвенций – Международная конвенция об охране птиц. В это время из теплых краев возвращаются пернатые. По традиции к этому дню взрослые и дети развешивают скворечники и прочие «птичьи домики».

«Есть весной такой обычай –

Строить новый домик птичий»
ПТИЦЫ – это песни и полет, это голоса наших лесов, полей, гор и степей.

ПТИЦЫ – покорители воздушного пространства.

ПТИЦЫ – верные наши помощники, защитники наших лесов, полей, садов и огородов от вредных насекомых.

ПТИЦЫ – так прекрасны, а порой столь необычны, что о них сложено много стихов и песен, легенд и сказок. Невозможно представить нашу землю без птиц!

Полюбуйся: весна наступает,

Журавли караваном летят,

В ярком золоте день утопает,

И ручьи по оврагам шумят.

Скоро гости к тебе соберутся,

Сколько гнезд понавьют, посмотри!

Что за звуки, за песни польются

День-деньской от зари до зари!

Более подробную информацию по календарю апреля можно узнать, посетив библиотеку и прочитав материал представляемый на стенде-информация «Месяцеслов», книжной выставке–приветствие «Вестники радости и весны», на мероприятиях, посвященных Международному дню Земли: «Дом под крышей голубой» - эко.ассорти, «Земля – наш общий дом» - беседа, которые будут проходить в апреле МБУК «Общедоступная библиотека» в отделах (читальный зал и БИЦ «Почиграйка»).
