Вероника Тушнова родилась 27 марта 1915 года в семье ученого, профессора медицины Казанского университета Михаила Павловича Тушнова. Мать – Александра Георгиевна Постникова – выпускница Высших женских Бестужевских курсов в Москве. 
В Казани семья жила в доме на Большой Казанской улице, а летом – на Волге, в Шеланге. Память о родных местах всю жизнь питала творчество Вероники. С детства она писала стихи. В 1928 году окончила в Казани одну из лучших школ города, хорошо говорила по-английски и по-французски. По настоянию отца Вероника поступила на медицинский факультет Казанского университета, а завершила высшее медицинское образование в Ленинграде, куда отца пригласили на работу. Потом она продолжала учебу в аспирантуре московского института, но наука ее мало интересовала. Она больше рисовала и писала стихи. В 1935 году у нее внезапно скончался отец. Это было первым страшным ударом для Вероники. В 1938 году она вышла замуж за врача-психиатра, очень талантливого, интересного человека Юрия Борисовича Розинского. Вскоре у них родилась дочь Наташа.

Ветер стукнул форточкой,

Кисею струя.
Здравствуй, милый сверточек,
Доченька моя.

Ты прости, непрошенный

Ежик сонный мой.

Я тебя, хорошую,

Отвезу домой.

В 1941 году по совету читавшей ее стихи поэтессы В. Инбер Тушнова поступает в Литературный институт им. А.М. Горького. Но учиться там не довелось: с началом Великой Отечественной войны вместе с матерью и дочкой она эвакуировалась в Казань, где работала в госпитале. В 1944 году в журнале «Новый мир» публикуется ее стихотворение «Хирург» и в том же году в газете «Комсомольская правда» печатается цикл «Стихи о дочери», получивший широкий читательский отклик. 
Война, длительная разлука, литературная жизнь развели Веронику с мужем – они расстались. Но остались близкими друзьями, ведь у них была общая дочь. Тушнова обладала великолепным даром: она умела не только самозабвенно любить, но и дружить. Она умела быть другом надежным и деликатным.

Дебютным сборником стихов и поэм стала «Первая книга» (1945), вышедшая в издательстве «Молодая гвардия». Творчеством Тушновой был очарован великий актер В.И. Качалов, который, по словам его биографа, буквально «зачитывал» домашних и гостей стихами Вероники. Второй сборник – «Пути-дороги» – вышел только 9 лет спустя, в 1954 году.

Вторым мужем В. Тушновой (с начала 1950-х) был Юрий Павлович Тимофеев, литератор, главный редактор издательства «Детский мир». Прожили они вместе около 10 лет, расставание было очень тяжелым. Но лучше об этом говорят ее стихи, в том числе переложенные на музыку. 
Сто часов счастья,

Чистейшего, без обмана…

Сто часов счастья!

Разве этого мало?

С наибольшей полнотой обостренное лирическое чувство поэтессы раскрылось в последние годы жизни в книгах «Память сердца» (1958), «Второе дыхание» (1961), «Сто часов счастья» (1965) и других, где она размышляет о высокой любви, о глубоких человеческих чувствах.
Улыбаюсь, а сердце плачет

В одинокие вечера.

Я люблю тебя.

Это значит – 

Я желаю тебе добра.

Ее последней большой любовью был замечательный вологодский поэт и прозаик Александр Яшин. Но у него была семья, которую он не мог оставить.
Наиболее известное стихотворение Тушновой, обессмертившее ее имя, «Не отрекаются, любя» (1944). Благодаря музыке композитора М.И. Минкова и великолепному исполнению А. Пугачевой оно стало песенным шедевром.

Весной 1965 года Вероника Михайловна тяжело заболела и оказалась в больнице. Болезнь оказалась неизлечимой и 7 июля 1965 года ее не стало. А было Тушновой чуть больше 50 лет. Но свою короткую жизнь она прожила ярко и в полной мере, бережно и гордо неся драгоценное чувство – любовь.
