БЕРЕГИТЕ ЛЕС!

Леса как экологические системы интересны и важны во многих отношениях. Общая площадь земель лесного фонда России составляет 1180,9 млн. га, или 69% суши страны. Россия обладает почти 25% мировых запасов древесины и 50% ценных хвойных лесов мира.

При рациональном использовании лесных экосистем в них поддерживается экологическое равновесие – естественным путем возобновляются популяции деревьев, промысловых животных, лекарственных трав, грибов. Однако принципы рационального использования лесов соблюдаются не всегда.

Пожары оказывают большое отрицательное влияние на многие процессы жизни леса. При пожаре повреждается или полностью уничтожается растущий лес вместе с подлеском, подростом и травяным покровом. В связи с этим утрачивается источник получения древесины и резко снижаются водоохранно-защитные и санитарно-гигиенические свойства леса. Пожары уничтожают гнезда птиц и местообитания зверей, способствуют размножению вредных насекомых. В пламени погибают зайцы, лисицы, белки, медведи, лоси и даже птицы, потерявшие в дыму ориентировку. Гари бедны животными и долгие годы представляют собой пустыню.

Одной из причин лесных пожаров является резкое увеличение числа людей, выезжающих на природу с целью отдыха. Случаи возгораний в лесу являются следствием неосторожного и неумелого обращения с огнем. Также пожары могут возникнуть от самовозгорания торфа, иногда от ударов молний.
Когда идешь усталый, запыленный,

Дорогой длинной в полуденный зной,

Сверни смелее в тихий лес зеленый,

И он усталость снимет как рукой.

Когда на сердце неспокойно станет,

Когда не в силах совладеть с тоской,

Побудь в лесу на солнечной поляне –

И все печали снимет как рукой.

Когда раздумий вещий час настанет,

Когда мечтаешь о грядущем ты –

С зеленым другом поделись мечтами,

И окрылит он все твои мечты.
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